

В диссертационный совет
Д212.196.13 на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

Отзыв на автореферат диссертации

Журы Светланы Егоровны

**на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса:
институциональный подход», представленной на соискание учёной
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством
(экономика предпринимательства)**

Развитию малого бизнеса уделяется большое внимание в экономике страны, что подтверждается принятием ряда документов, в частности, Стратегии развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации на период до 2030 года. Целью Стратегии является развитие сферы малого и среднего предпринимательства как одного из факторов инновационного развития экономики и улучшения ее отраслевой структуры. Стратегия направлена на создание конкурентоспособной, гибкой и адаптивной экономики, которая обеспечивает высокий уровень индивидуализации товаров и услуг, высокую скорость технологического обновления и стабильную занятость. Приоритетными направлениями развития, отраженным в Стратегии, являются совершенствование политики в области налогообложения и неналоговых платежей, обеспечение доступности финансовых ресурсов для малых и средних предприятий, повышение качества государственного регулирования в сфере малого и среднего предпринимательства. Все это требует формирования эффективной инфраструктуры поддержки и развития малого бизнеса. С этой точки зрения актуальность и значимость решаемой в диссертационном исследовании народнохозяйственной проблемы, связанной с развитием малого бизнеса, не вызывает сомнений.

Научный интерес представляет вывод автора о том, что термины «малый бизнес» и «малое предпринимательство» не являются

тождественными. В качестве доказательной базы в работе выделены отличительные признаки, позволяющие раскрыть сущность малого бизнеса и малого предпринимательства. Можно согласиться с мнением автора, что данные понятия являются различными по экономической природе и по своей смысловой нагрузке, поэтому отличия должны учитываться и при формировании инфраструктуры развития малого бизнеса.

К достоинствам диссертационного исследования, результаты которого представлены в автореферате, можно отнести уточнение автором содержания процесса трансформации самозанятости в малый бизнес. Автор раскрывает причины развития самозанятости, определяет отличительный признак, позволяющий отделить традиционные формы самозанятости от новых форм, определяет факторы, стимулирующие и сдерживающие данный процесс трансформации. В работе акцентируется внимание на необходимости изменения инфраструктурной поддержки в процессе трансформации самозанятости в малый бизнес и определены ключевые направления данных изменений. Несомненно, что внедрение данного подхода будет способствовать переходу самозанятых в малый бизнес и тем самым позволит увеличить численность субъектов предпринимательства.

Автором разработана модель инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса на основе взаимодействия формальных и неформальных институтов. Исследование функций институтов, отраженных в автореферате, позволило определить конструктивные и деструктивные направления воздействия институтов на малый бизнес и разработать меры, направленные на его развитие.

Для обоснования предлагаемых решений Жура С.Е. на основе собственных разработок предложила систему показателей и индикаторов, характеризующих функционирование институциональной инфраструктуры и позволяющих определить «точки перехода» формального института в «пограничный» и неформальный, что обеспечивает высокую научную и практическую значимость работы для развития малого бизнеса.

Представляет интерес представленный автором методический подход, позволяющий на основе расчетных показателей проводить оценку эффективности принимаемых решений по оказанию государственной поддержки субъектам малого бизнеса.

Отмечая несомненные достоинства работы, связанные с использованием методического подхода, следует отметить, что автор делает акцент в основном не на качественных, а на количественных характеристиках используемых показателей. Указанное замечание не носит принципиального характера, оно представляет собой предложение по формированию исследовательских перспектив.

Выполненное Журой С.Е. фундаментальное комплексное научное исследование вносит существенный вклад в теорию и методологию развития предпринимательских структур, включая его инфраструктурное обеспечение.

Анализ автореферата диссертации позволяет сделать вывод о важности представленных теоретических и практических разработок. Диссертация Журы Светланы Егоровны на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход» соответствует критериям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Жура Светлана Егоровна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Заведующий лабораторией макроэкономики и анализа
и стратегии развития агропромышленного сектора
Института аграрных проблем – обособленного структурного
подразделения ФИЦ СНЦ РАН (ИАГП РАН) _____
д.э.н., профессор

О.В.Ермолова

17 марта 2022 г.

Подпись Ермоловой О.В. заверяю:
Начальник отдела кадров ИАГП РАН _____

- Ермолова Ольга Васильевна
- Доктор экономических наук, профессор
- Институт аграрных проблем ФИЦ СЦ РАН
- Зав. лаб. макроэкономического анализа и стратегии развития АПК
- г. Саратов, 410012, ул. Московская, 94
- Рабочий телефон 8 (845 2) 263179;
- Рабочий адрес электронной почты lagpran@mail.ru